

守护黄河26年，每年都会救起人

勘测船老船长陈鲁新成了“兼职”救生员

在济南黄河泺口浮桥下游几十米处，有一条隶属于黄河水利委员会济南勘测局的勘测船——黄测A105船，这条勘测船的船尾总会系有冲锋舟，以备意外之需。这条船的船长叫陈鲁新，他除了完成勘测任务外，每年都会从黄河里救起落水者，26年来，自己都已算不清救起过多少人。

本报记者 朱洪蕾

勘测船系有冲锋舟 遇到意外河中救人

7月26日15:30左右，在陈鲁新的勘测船下游约五十米处，一名三十多岁的女子突然从岸边向河中走去。岸上的几位市民在惊诧之余，很快就判定出这名女子是要轻生。等围观的市民反应过来时，河水已经没到轻生女子的颈部，如果女子再往河中间走几步，就会沉入水中。

此时的黄河水流较急，围观的市民不敢下水救人。这个时候，听到呼喊的正在勘测船上的陈鲁新看到了，赶紧开着系在勘测船尾部的冲锋舟，与几名民警一起来到女子身边，将其救起。

这位女子是陈鲁新救起的很多人中的一个，在此之前，每年都会有人在黄河落水，有轻生的，有游泳意外溺水的，凡陈鲁新得到消息，都会在第一时间开冲锋舟前去救人。

从1990年来到泺口浮桥岸边的勘测船上，陈鲁新就没再挪过窝，26年来，一直守着勘测船。最初勘测船是艘小船，现在换成了大船。陈鲁新刚上船的时候是轮机长，现在已经是船长了，勘测船的位置没变，26年来陈鲁新也一直守在这里。

由于每年都会有人落水，在本职工作之外，在黄河救人成为陈鲁新的一项“兼职”，最近几年，陈鲁新每年都会从黄河里救起落水者，这些年来一共救了多少人，他已经数不清了。

为救落水者 冒险钻浮桥

有时候开冲锋舟去救人也很危险。陈鲁新回忆，几年前的有一天，有个小伙子不知道什么

原因在泺口浮桥附近落水，他顺水漂流时抱住了浮桥一侧的一个浮筒。

小伙子落水的时候，陈鲁新并不知道，在事发一个小时之后，有人给他打了求救电话。接到电话之后，陈鲁新和一名同事开着冲锋舟从浮桥下面的狭小空间里钻过去救人。

在陈鲁新来到浮筒附近时，落水的小伙子因抱浮筒的时间过长，身上已经发青快撑不住了。但是冲锋舟想要靠近浮筒是有难度的，不能着急，只能看准机会慢慢靠过去。

“在水里开船跟在地上开车不一样，水是不停流动的，船很难稳定，要保证船顺利靠近落水者，还不能让船撞着他，”陈鲁新说，“这要跟落水者说清楚，让他要坚持着，我就跟他说‘抓紧，不要慌’。”

“浮桥上围观的人也很着急，好些人在说，‘怎么还不救上来’，但是我们只能一点点靠过去，在合适的位置才能出手救他。”

陈鲁新开着船慢慢贴过去，在已靠得很近的时候跟小伙子说：“等我们抓到你的时候，你才能松手，你自己千万别放，他的眼直勾勾地看着我，已经累得不行了。慢慢地一点点贴近，我们终于抓住了他，把他拽了上来。”

陈鲁新的同事董韬介绍，按照规定冲锋舟不能钻浮桥，要过浮桥的时候，一般是让路口浮桥管理部门开浮桥，冲锋舟才过去，“像这种情况这么紧急，开浮桥要一个多小时，根本来不及。”董韬介绍，“我们从浮桥下面过去也是很危险的，稍不注意很容易被冲翻。”

救人也需要技巧 不懂的不要乱来

在勘测船的尾部系着的冲锋舟里面，还有陈鲁新自制的用来救人的带钩长杆。



二十多年来，老船长陈鲁新在黄河里救起的人连他自己都数不清，这是他自制的救人铁钩。

本报记者 陈文进 摄

陈鲁新最初救人用的是救生圈，但是曾经有一次救人，陈鲁新将救生圈扔过去了，落水者在抓到救生圈之后，竟然是先上腿，结果落水者一头又栽进河里，后来花了好大力气才把这个人救上来。

陈鲁新介绍，救人是需要技巧的。首先注意千万不要让落水者抓到你，否则很有可能把你一同带到黄河里。落水者一般都是抓到什么就不会松

手，救人者如果被死死抓住后，不仅救不了人，连自己也会搭进去。救人的时候，一定要在落水者背后采取措施，可以在后面抓住落水者头发，将其捞出水面，然后把落水者带到安全区域。

黄河每年都淹死人 溺亡的比获救的多

“今年6月份，一个17岁的

孩子在建邦大桥那边趟水，结果掉进去了，当时我去的时候，没拉上来，在那里捞了半天也没捞到人，最后尸体是四天从河底漂上来的。”陈鲁新介绍，黄河沿岸每年都会淹死不少人，“2013年和2014年特别多，光济南段就有20多个，大多是十五六岁的小孩，主要集中在暑假的时候。”

陈鲁新说，不论水性好坏，到黄河里游泳都很危险，因为黄河下面太复杂了，同一个断面的流速都不一样，河里的地势不一样，这和湖泊完全不同。

陈鲁新用笔在纸上画了一个黄河的断面和湖泊的断面，可以很清楚地看到，湖泊是慢慢变深的，而黄河是突然变深的。陈鲁新说，之前有几个人牵着手在黄河边上趟水，走着走着，突然就掉下去了，“几个人你拽我，我拽你，一下子拽进去仨。”

陈鲁新说，与救上来的人相比，没机会获救而溺亡的人更多，黄河很危险，对防范危险不能寄希望于有救援，而是应从危险的源头抓起：大家都不要凭侥幸心理再到黄河里游泳了！



老船长陈鲁新绘制了“黄河夺命水域图”，提醒游客远离危险。

本报记者 陈文进 摄

中国国际儿童超模大赛山东赛区完美收官

55位选手成功晋级全国总决选

7月30日下午，数百名观众齐聚恒隆广场，见证中国国际儿童超模“山东赛区复赛大秀”的完美收官。当天最终有55位山东宝贝成功晋级最后的全国总决选，将于8月19日登上上海大剧院的梦想舞台，与全国各地的靓宝们同台角逐大奖。

本报记者 王小蒙

7月30日下午两点，来自济南爱舞及舞蹈培训中心的孩子们带来的韩国爵士舞《bar bar bar》拉开了“山东赛区复赛大秀”的帷幕。大赛由印巷传媒主办，齐鲁晚报承办，济南恒隆广场协办，在恒隆广场西翼中厅内的舞台上，三个年龄组的121位小选手依次登场亮相，为现场数百观众带来一场视觉盛宴。

此次复赛分为指定服装、青春时尚和晚宴正装三轮比赛，其中后两轮的服装，由恒隆广场商户“ROOKIE”和“因否”提供。

第一场比赛，孩子们统一身着印有“印巷宝贝”的白色T恤，由家长配合完成整体服装的搭配。“家长与孩子们共同完成这一轮比赛，也是家长时尚眼光的展现。”大赛评委，印巷传媒联合创始人、上海国际儿童时装周理事会成员Andy点评说，每位宝贝都是独一无二的，他们用走秀讲了一个好故事。

随后，靓宝们身着由国际儿童运动品牌——ROOKIE提供的休闲活力装，开启第二轮走秀。只见戴着黑色皮手套的酷炫牛仔风、留着燕尾辫休闲裤的活力风、花裤沙滩风和背带裤时尚风轮番上台，这不

禁让评委老师、齐鲁晚报艺术培训中心语言表演负责人LuLu连连夸赞。

最后一轮比赛，由推崇“感观时尚、品质生活”的因否童装提供晚礼服正装。大红色的晚礼服把孩子衬托得更加可爱，精致的燕尾西装也让靓宝变身成小大人，透露着浓浓的复古气息。参加过中央电视台“倾国倾城”晚会、第十一届全运会闭幕式等大型活动的评委老师殷胜男点评说，孩子们不仅把因否的特色展现出来，更是完美地表达了自我。

三轮比赛结束，三位评委老师LuLu、Andy和殷胜男分别做了点评，并根据打分高

低进行排名，其中55位选手成功晋级上海举行的全国总决选。

8月19日，成功晋级的宝贝们将赴上海参加全国总决选。届时，来自全国各地的WONDER靓宝们将同台竞技，角逐全国冠军、亚军、季军，最佳视觉效果奖，最佳时装周创作奖等多项重量级奖项！

据悉，本季“中国国际儿童超模大赛”获得优异成绩的靓宝超模们，将有幸获邀荣登“上海国际儿童时装周”2017春夏发布盛事，并担任来自意大利、法国、西班牙等全球著名儿童时装品牌的T台闪耀超模。